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２０２２－２０２３学年度下学期第二次阶段性模拟试卷

高二　生物
一、单项选择题（本部分包括２０小题，每小题２分，共４０分。每小题给出的四个选项中，只有一
个选项最符合题意）

１．细胞器是细胞质中具有特定结构和功能的一些微小结构。下列叙述正确的是
Ａ．根尖成熟区细胞中含有大液泡，在盐碱地可调节根尖细胞的渗透压
Ｂ．叶绿体基质中含少量ＤＮＡ，类囊体薄膜上分布着叶绿素、花青素等
Ｃ．“生命燃料”葡萄糖可直接进入线粒体基质中，作为有氧呼吸的底物
Ｄ．在分离细胞器和探究ＤＮＡ分子复制的方式时均利用了差速离心法

２．奶茶、烤肉等是当今年轻人生活娱乐中的常见食物，这些食物中含有多种糖类、蛋白质、脂肪
等，可被人体消化和吸收。下列叙述正确的是

Ａ．糖类、蛋白质均是以碳链为骨架的生物大分子
Ｂ．等质量 糖类和脂肪氧化分解时，后者耗氧量更高
Ｃ．糖类和脂肪都含Ｃ、Ｈ、Ｏ元素，可以相互大量转化
Ｄ．糖类、脂肪是能源物质，蛋白质不是能源物质

３．细胞是生命活动的基本单位。关于细胞结构的叙述，错误的是
Ａ．乳酸菌有核糖体，无线粒体 Ｂ．蓝藻无叶绿体，也无核糖体
Ｃ．水绵有细胞核，也有叶绿体 Ｄ．酵母菌有细胞核，无叶绿体

４．科学的研究方法是取得成功的关键，下列相关叙述错误的是
Ａ．孟德尔利用假说－演绎法证明了分离定律的实质是等位基因的分离
Ｂ．施莱登与施旺在建立细胞学说的过程中使用了不完全归纳法
Ｃ．鲁宾和卡门研究光合作用中氧气 来源时设置了对比实验
Ｄ．在探究酵母菌种群数量变化的实验过程中运用了构建模型的方法

５．细胞坏死性凋亡是一种受调节的细胞死亡形式，它既以坏死的形态为特征，又与细胞凋亡类
似，由确定的信号通路控制。如病毒侵染能够激活细胞中的蛋白激酶 ＲＩＰＫ以促使 ＭＬＫＬ磷
酸化，使膜通透性改变，细胞内物质释放，从而导致细胞坏死性凋亡。研究发现，Ｎｅｃ－１是一
种可抑制ＲＩＰＫ活性的小分子。下列说法正确的是
Ａ．病毒侵染引起细胞坏死性凋亡的过程体现了细胞问的信息交流
Ｂ．Ｎｅｃ－１的存在可抑制细胞坏死性凋广
Ｃ．细胞坏死性凋亡过程中不需要合成新的蛋白质
Ｄ．细胞坏死性凋亡时细胞内容物流出，不会引发机体出现炎症

６．下图为某二倍体生物精原细胞分裂过程中同源染色体对数的变化曲线。下列叙述错误的是
Ａ．ＤＥ段和ＧＨ段的变化都是细胞一分
为二的结果

Ｂ．ＡＢ段和ＦＧ段都含有 ＤＡＮ分子复制
过程

Ｃ．ＨＩ段细胞中染色体数目一定是体细
胞的一半

Ｄ．姐妹染色单体分开发生在 ＢＣ段和 Ｈ
Ⅰ段
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７．对遗传病进监测可在一定程度上有效地预防遗传病的发生．下列措施合理的是
Ａ．进行产前诊断，以确定胎儿是否携带致病基因
Ｂ．将患者的缺陷基因诱变成正常基因
Ｃ．禁止近亲结婚以减少显性遗传病的发病率
Ｄ．在人群中随机调查，判断遗传方式

８．植物甲（２ｎ＝２０，ＡＡ）的花粉不能正常萌发，无法完成受精作用；植物乙（４ｎ＝３８，ＡＡＢＢ）是正
常自花传粉植物，现欲培育类似于植物甲的新类型植物丙。具体过程为：利用植株甲与植株

乙杂交得到Ｆ１，Ｆ１再与植株甲杂交得到Ｆ２，通过选育便可得到符合要求的植物丙，其中 Ａ，Ｂ
代表不同的染色体组。下列相关叙述错误的是

Ａ．由于植物甲花粉无法完成受精作用，故可作为杂交亲本中的母本
Ｂ．植物乙可能是由两个不同物种通过人工种间杂交后选育获得的
Ｃ．Ｆ１是由无同源染色体组成的异源三倍体，体细胞中含有２９条染色体
Ｄ．Ｆ１产生配子时，Ｂ中染色体在减数第一次分裂后期可能随机移向细胞两极

９．下列有关生物有共同祖先的证据，叙述正确的是
Ａ．从胚胎学证据看，人和其他脊椎动物在胚胎发育早期都会出现鳃裂和尾
Ｂ．从分子水平证据看，当今生物的细胞都有共同的物质基础和结构基础
Ｃ．从比较解剖学证据看，对比不同物种的基因序列推断不同物种的进化关系
Ｄ．从化石证据看，通过较早形成的化石研究较复杂、较高等的生物

１０．人的心房钠尿肽（ＡＮＰ）是由心房肌细胞合成并分泌的肽类激素，能够使集合管上皮细胞膜
上钠通道关闭，也能够抑制醛固酮的合成和分泌。相关叙述正确的是

Ａ．ＡＮＰ经导管弥散进入体液，运输至靶细胞发挥调节作用
Ｂ．醛固酮和ＡＮＰ对钠平衡的调节起协同作用
Ｃ．ＡＮＰ能促进钠、水的排出，具有升高血压的作用
Ｄ．ＡＮＰ发挥作用后即失活，体内会源源不断地合成以维持动态平衡

１１．胰岛素是参与血糖平衡调节的重要激素，相关叙述错误的是
Ａ．胰岛素的合成和分泌除了受血糖浓度的调节还受自主神经的调节
Ｂ．胰岛素与其受体结合后，可引发葡萄糖的转运、糖原的合成等
Ｃ．胰岛素可通过促进胰高血糖素的合成，共同调节血糖平衡
Ｄ．胰岛素基因突变导致编码出异常的胰岛素，会导致糖尿病的发生

１２．下图表示甲型Ｈ１Ｎ１流感病毒侵入人体后的一些变化以及相关反应。有关叙述正确的是

Ａ．Ｈ１Ｎ１流感病毒变异的主要来源是基因突变和基因重组
Ｂ．Ｂ细胞受到Ｈ１Ｎ１流感病毒刺激后即大量增殖分化
Ｃ．细胞２是细胞毒性Ｔ细胞，能使靶细胞裂解暴露病原体
Ｄ．注射的疫苗可直接刺激细胞３产生大量物质Ｘ

１３．植物生长调节剂在农业生产中广泛应用。下表中对应关系错误的是
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序号 植物生长调节剂种类 相关生理作用 农业生产中相关应用

① 赤霉素类拮抗剂 抑制细胞伸长 控制水稻徒长、抗倒伏

② 细胞分裂素类调节剂 促进细胞分裂 促进西瓜果实膨大

③ 脱落酸类调节剂 抑制细胞分裂 抑制土豆储存期发芽

④ 乙烯类调节剂 促进细胞呼吸 促进番茄果实发育和成熟

Ａ．① Ｂ．② Ｃ．③ Ｄ．④
１４．鲁迅先生的《从百草园到三味书屋》中写道：“油蛉在这里低唱，蟋蟀们在这里弹琴。”该句中
主要体现的生态系统的功能是

Ａ．物质循环 Ｂ．能量流动 Ｃ．信息传递 Ｄ．协同进化
１５．下列有关生物种群数量调查的方法中，错误的是
Ａ．五点取样和等距取样是样方法取样的常用方法，遵循了随机取样的原则
Ｂ．调查蒲公英，只计数小样方内的个体数
Ｃ．调查趋光性农业害虫，可用定位设置灯光诱捕，定时计数法
Ｄ．将Ｍ只鹿标记后，重新捕获的ｎ只鹿中有ｍ只被标记，则该鹿群约有（Ｍ×ｎ÷ｍ）只

１６．根据群落的外貌和物种组成等方面的差异，可以将陆地的群落大致分为荒漠、草原、森林等
类型。希腊陆龟和仙人掌生活在荒漠生物群落中。下列有关叙述正确的是

Ａ．在不同的群落中，生物适应环境的方式相同
Ｂ．仙人掌的叶呈针状，气孔在白天开放利于光合作用
Ｃ．希腊陆龟可能以固态尿酸盐的形式排泄含氮废物
Ｄ．快速奔跑的狮子和斑马等生活在森林群落中

１７．ＣＣＲ５是ＨＩＶ入侵人体Ｔ细胞的主要辅助受体之一、有科研人员为了使婴儿一出生就具有
抵抗艾滋病的能力，通过基因编辑破坏了受精卵中的ＣＣＲ５基因，该做法引起了民众普遍的
担忧。下列叙述错误的是

Ａ．ＣＣＲ５基因可能还参与了其他生理过程的调控
Ｂ．被编辑个体受其他疾病感染的风险可能会提高
Ｃ．该技术符合人类伦理道德，但可能存在潜在的安全风险
Ｄ．基因编辑技术有可能因编辑对象错误（脱靶）造成不可预知的后果

１８．下列关于泡菜制作过程的叙述，错误的是
Ａ．加入“陈泡菜水”的作用是提供乳酸菌菌种
Ｂ．用白酒擦拭泡菜坛的目的是灭菌
Ｃ．发酵过程中，乳酸菌的竞争优势越来越强
Ｄ．若制作的泡菜咸而不酸，可能的原因是加入食盐过多，抑制了乳酸菌的发酵

１９．人体皮肤表面存在着多种微生物，某同学拟从中分离出葡萄球菌。下述操作不正确的是
Ａ．对配制的培养基进行高压蒸汽灭菌
Ｂ．使用无菌棉拭子从皮肤表面取样
Ｃ．用取样后的棉拭子在固体培养基上涂布
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Ｄ．观察菌落的形态和颜色等进行初步判断
２０．如图是利用胚胎工程技术培养优质奶牛的主要步骤。下面这列叙述不正确的是
Ａ．甲所表现的细胞不一定是受精卵细胞
Ｂ．图中ａ过程包包括桑葚胚、囊胚阶段
Ｃ．胎儿移植技术可以决定改变动物的遗传状态
Ｄ．图显示过程序使用了动物细胞培养、胎胎分割、
胎胎移植等生物技术

二、非选择题（本大题包括五小题，共６０分）
２１．（１０分）家鼠的毛色与色素种类及合成有关，分别有黑毛、黄毛和白毛三种表型，毛色性状受
到Ａ、ａ与Ｂ、ｂ两对等位基因控制（其中 Ａ基因决定色素的出现；Ｂ基因控制合成黑色素、ｂ
基因控制合成黄色素；无色素合成时则为白毛），现有四种纯合品系雌雄家鼠若干只：甲品系

（黑毛）、乙品系（黄毛）、丙品系（白毛）、丁品系（白毛），用这四个品系分别做杂交实验，过

程及结果如下：

实验一：甲品系×乙品系→Ｆ１全为黑毛→Ｆ２黑毛：黄毛＝３：１
实验二：甲品系×丁品系→Ｆ１全为黑毛→Ｆ２黑毛：黄毛：白毛＝９：３：４
实验三：乙品系×丙品系→Ｆ１全为黑毛→Ｆ２黑毛：黄毛：白毛＝９：３：４
实验四：丙品系×丁品系→Ｆ１全为白毛→Ｆ２全为白毛
请回到下列问题：

（１）实验一中Ｆ１的基因型是 。

（２）让实验二Ｆ２中 黑毛家鼠雌雄个体随机交配，则子代家鼠的表型及比例为 ，

子代白毛鼠中纯合子的比例为 。

（３）现有一只来自于实验三Ｆ２中的黄毛雄性家鼠，其基因型未知。请在上述四个纯合品系
中选择合适的杂交对象，设计一个杂交实验探究其基因型 。

２２．（１４分）主要组织相容性复合体（ＭＨＣ）是一组编码动物主要组织相容性抗原的基因群的统
称。人体的抗原呈递细胞、Ｔ细胞等细胞内的 ＭＨＣ基因表达的 ＭＨＣ分子与免疫有关。下
图为人体体液免疫过程及ＭＨＣ分子发挥效应的示意图。请回答：

（１）图中吞噬细胞的作用是 （２分），该过程的实现主要与其细胞中的
（细胞器）的作用密切相关。
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（２）图中吞噬细胞中的 ＭＨＣ基因经 （过程）表达出 ＭＨＣ分子，每个人的
细胞表面的ＭＨＣ分子都与别人不同，其根本原因是 。ＭＨＣ

分子在免疫系统中作用极其重要，据图分析其主要功能有 （２分）。

（３）Ｔｈ细胞（辅助性 Ｔ细胞）膜上有相应的特异性受体，能识别和结合吞噬细胞表面的

，该过程体现了细胞膜具有 功能。当相同病原体再次入侵时，

（２分），从而迅速产生更多抗体。

（４）淋巴细胞一般需要两个或以上信号刺激才能被活化。如在细胞免疫过程中，

（答２个）等参与细胞毒性Ｔ细胞的活化过程。人体

在进化过程中选择这种活化机制的意义很可能是 。

２３．（１２分）湿地生态系统是湿地植物、栖息于湿地的动物、微生物及其环境组成的统一整体。

湿地具有改善水质，调节小气候等功能。

（１）湿地生态系统的群落区别于其他群落最重要的特征是 。湿地中生活

在不同植物区域的动物优势种有明显差异，其原因是 。

（２）湿地中有很多水鸟，多以鱼等水中生物为食。右图表示能量流经某水鸟所处的营养级

示意图［单位：Ｊ／（ｃｍ２·ａ）］，其中 Ｃ表示 。若食物链“水草→鱼→水鸟”中

鱼所处的营养级同化量为５００Ｊ／（ｃｍ２·ａ），则鱼和水鸟所处的两营养级能量传递效率为

％。若研究一个月内水鸟所处营养级的能量情况，图中未显示出来的能量

是 。

（３）湿地中挺水植物如香蒲、美人蕉等能够向水中分泌萜类化合物、类固醇等，抑制藻类的

生长；也能开鲜艳的花，吸引昆虫，这一现象体现了生态系统的信息传逆能够

。

（４）湿地生态系统周边的农田退耕还湿主要利用的是生物 的原理，该处生态系

统的稳定性会因为其 而增强。

２４．如图是传统发酵技术的部分制作装置及操作步骤示意图。请据图回答下列问题：

（１）Ａ和Ｂ装置中，适用于果醋制作的是 ，判断的理由是 。
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（２）在葡萄酒的自然发酵过程中，酵母菌主要来源于 。

（３）醋酸菌是一种好氧细菌，只有当条件适宜时，才能进行旺盛的生理活动。当
都充足时，醋酸菌可将糖分解成乙酸；在缺少糖源时，醋酸菌可将乙醇转

化为 ，再进一步转变为乙酸。

（４）进行果酒制作时，Ａ装置中的发酵液不能装满，从微生物代谢的角度分析，其目的是
，该发酵需要的温度条件是 ℃。

（５）Ｃ装置是制作 的装置，其中在发酵坛盖沿上加水的目的是 。

２５．《诗经》中有“投我以木瓜，报之以琼瑶”的诗句。番木瓜很容易感染番木瓜环斑病毒（英文
缩写为ＰＲＳＶ），该病毒是全球生产木瓜的限制因素。我国华南农业大学的科研人员利用农
杆菌转化法，将番木瓜环斑病毒株系Ｙｓ的复制酶基因转入番木瓜，成功培育出转基因番木
瓜“华农一号”。其大致流程如图所示。回答下列问题：

（１）过程①称为 ；选用 Ｔｉ质粒作为载体，是因为 。为让 Ｙｓ的复制酶
基因正向插入Ｔｉ质粒上，需在Ｙｓ复制酶基因两端分别添加限制酶 的酶切位

点。

（２）过程③将重组质粒转入农杆菌之前，需先用 处理农杆菌，使其处于感受态；

为筛选出含重组质粒的农杆菌，应将转化的农杆菌培养在含 的培养基上。

过程⑤运用的生物技术利用的生物学原理是 。

（３）若要从个体生物学水平鉴定培育的转基因番木瓜植株是否具有抗番木瓜环斑病毒的特
性，应进行的操作是 。

（４）番木瓜是世界上唯一直接供人们食用的转基因水果，一直以来也是转基因安全性争议
的焦点之一。对于转基因食品的安全性，公众主要担心的是 。
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